

香港文匯報訊(記者 葛沖、李暢、蘇雨潤 北京報道)世界中文報業協會第57屆年會10月30日在北京開幕。本屆年會以「人工智能與世界中文報業發展」為主題，來自中國及世界各地的中文媒體負責人和智庫學者等100多名嘉賓參會。與會嘉賓認為，當今世界進入新的動盪變革期，國際形勢日趨複雜，世界中文報業面臨新的機遇、挑戰和變局。信息技術特別是生成式人工智能在傳播領域的應用，催生信息生產方式、傳播形式、消費模式的深刻變化。面對新的形勢，只有正確識變、主動應變、科學求變，才能順應時代發展、適應傳播生態、回應現實需要。

30日上午，中華全國新聞工作者協會主席何平出席年會開幕式並致辭。

讓數字賦能 讓AI加持

他表示，隨着互聯網發展的日新月異，傳播形態、輿論生態、媒體業態都在發生深刻的變化。面對新形勢、新變化，我們要因勢而謀、因勢而動、順勢而為，積極順應數字化發展趨勢，充分認識這一深刻變化的底層邏輯，準確把握媒體融合發展的特點規律，轉變思想觀念，創新體制機制，推動傳統媒體與新興媒體雙向奔赴，努力實現從相加到相融的跨越，讓數字賦能，讓AI加持，讓主流算法破除信息繭房，讓主流輿論、主流價值引領多元輿論，形成現代傳播體系，構建輿論引導的新格局。

主流媒體做大做強必融合發展

何平指出，實踐充分證明，走融合發展之路，既是傳統媒體改革創新的突圍破局之路，也是主流媒體做大做強的必由之路。他說，無論環境如何變化，新聞初心不能變，媒體責任不能變，家國情懷不能變，唱響主旋律，傳播正能量，應是我們「鐵肩擔道義，妙手著文章」的正確打開方式。

促進中外交流是世界中文報業初心

中共中央宣傳部副部長王綱在開幕式上講話時指出，當今世界進入一個新的動盪變革期，國際形勢日趨複雜，中文報業面臨着新的機遇、挑戰和變局。面對新的形勢，我們只有正確識變、主動應變、科學求變，才能順應時代發展、適應傳播生態、回應現實需要。

「傳播中華文化，團結華人華僑，促進中外交流，是世界中文報業的初心所在。」王綱說，世界中文報業要堅持正確的新聞觀，堅持客觀公正立場，當好中國故事的講述者、書寫者，中華優秀文化的傳承者、傳播者，文明交流互鑒的推進者、踐行者。作為世界第二大經濟體，中國是國際體系的重要參與者、建設者和貢獻者。要講好中國式現代化的本質特徵，講好中國進一步全面

深化改革的生動故事，講好中國對世界的責任和擔當，讓國際社會認識一個真實、立體、全面的中國。

王綱指出，面對新一輪技術革命的產業變革浪潮，中文報業的轉型之路依然任重道遠。我們要擁抱5G、雲計算、大數據等新技術，催生出全程媒體、全息媒體、全員媒體、全效媒體，生成式人工智能深度嵌入新聞媒體的信息採集、生產、發布等環節，重塑媒體格局和輿論生態。

讓媒體與科技平台良性互動

在分論壇環節，多位專家學者、中文媒體負責人結合各自實踐經歷，圍繞中文報業在中華文化傳播中的地位與作用、人工智能在媒體融合中的應用與挑戰等主題表達觀點、展開討論。

世界中文報業協會台灣地區會長、台灣聯合報執行董事項國寧表示，近些年，媒體行業經歷了翻天覆地的變革。他認為，未來，我們面臨着AI時代的嶄新挑戰，我們不僅要保持媒體的品牌影響力，更要讓媒體與科技平台形成良性的互動關係，共同為受眾提供高質量的內容和服務。

韓國亞洲新聞集團董事長郭永吉在年會論壇上提到，中文報業在中華文化傳播中的地位和作用尤為重要，它不僅是全球華人社會信息交流的關鍵平台，還是中華文化在世界各地傳播和傳承的核心渠道。他說，未來，我們需要持續創新，探索多元化的報道形式和傳播方式，以更好地滿足讀者不斷變化的需求和閱讀習慣。

下屆年會將在馬來西亞舉行

馬來西亞光華日報董事駱南輝在年會間隙向香港文匯報表示，面對新媒體的崛起，傳統媒體雖歷經挑戰，但始終堅守陣地。很高興能夠借助這個平台，與來自世界各地的媒體同仁們交流切磋，分享彼此在面對挑戰時的應對策略與寶貴經驗。駱南輝透露，世界中文報業協會的下一屆年會將在馬來西亞舉行，由光華日報承辦，屆時歡迎大家相聚在馬來西亞。

世界中文報業協會第57屆年會北京舉行 聚焦人工智能在傳播領域應用

主流算法破除信息繭房 構建輿論引導新格局



●世界中文報業協會第57屆年會10月30日在北京開幕。本屆年會以「人工智能與世界中文報業發展」為主題，來自中國及世界各地的中文媒體負責人和智庫學者等100多名嘉賓參會。

《世界中文報業全球傳播共識》發布

香港文匯報訊(記者 蘇雨潤、李暢 北京報道)年會期間，世界中文報業協會正式發布《世界中文報業全球傳播共識》(以下簡稱《共識》)，達成五點全球傳播共識，即智媒引領，重塑報業發展生態格局；創新發展，增強中文報道傳播效能；合作共享，提升中文傳播整體合力；不忘初心，向世界講好華人故事；開放包容，促進人類文明交流互鑒。

《共識》強調，在新技术的推動下，中文報刊將堅持技術賦能、技術賦智，為報刊發展注入新的活力。人工智能等前沿技術的應用，將有力推動中文報刊向智能化、數字化轉型，進一步提升新聞報道的時效性和準確性。

其次，中文報業將秉持創新理念、創新模式、創新業態，優化新聞信息生產流程和傳播鏈條，推進媒體深度融合發展，探索中文報刊的智媒轉型之路，為全球讀者提供更加豐富的新聞信息，提升中文報道的傳播力、引導力、影響力和公信力。

向世界講好華人故事

《共識》明確指出，在信息傳播技術迅猛發展背景下，中文報業將進一步加強技術合作、平台合作，促進資源共享、信息共享，交流經驗，共迎挑戰，努力增強中文報道在國際輿論中的聲量，提升中文信息在全球信息傳播中的分量。同時，中文報刊同文同種、同



●與會嘉賓對精彩發言予以熱烈鼓掌。

根同源，向世界講好華人故事將積極推動中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展，向世界展現中華文化的永久魅力和時代風采。此外，媒體作為文明傳播與交流的重要載體，中文報刊將堅持正確的文化立場和新聞價值觀，以開放包容的態度加強與世界各類媒體的溝通合作，以交流超越隔閡，以互鑒超越衝突，在尊重差異中謀求共同價值。

國台辦：台當局「備戰謀獨」把民眾綁上「台獨」戰車

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)30日上午，國台辦舉行例行新聞發布會，發言人朱鳳蓮就台島內一些「引戰」和謀「獨」挑釁的言論作出回應。朱鳳蓮表示，賴清德當局正在加緊「備戰謀獨」，如任其一意孤行，台灣只會更加兵凶戰危。她並強調，民進黨當局蓄意「以武謀獨」，強迫台灣青年充當炮灰，是對廣大台灣民眾特別是台灣青年安全福祉的最大威脅。

台當局要求高中生簽署「服勤同意書」

近日，台所謂「駐美代表」接受美媒訪問時稱，「台灣民眾已準備好作戰」「不需美軍幫忙」，引發島內各界抨擊，有輿論指出，這種「引戰」言論對台灣處境和兩岸關係都不利，徒增台灣風險，升高兩岸緊張情勢。

對此，朱鳳蓮回應稱，有關言論再次暴露賴清德當局為一黨私利，不惜把台島當戰場，把台灣民眾綁上「台獨」戰車的醜惡嘴臉。

朱鳳蓮表示，這一段時間，從編列6,470億元新台幣防務預算，到高價購買美國武器；從成立

所謂「全社會防衛韌性委員會」，鼓噪培訓40萬民兵，到暗地支持「黑熊學院」，甚至要求高中生簽署「戰時青年服勤同意書」；從蓄謀在宮廟囤放彈藥，到討論囤積糧食和醫療物資……這些充分表明，賴清德當局正在加緊「備戰謀獨」。如任其一意孤行，台灣只會更加兵凶戰危。

朱鳳蓮指出，對民進黨當局謀「獨」挑釁持續升級，導致台海形勢緊張動盪的災難性後果，台灣民眾看得越來越清楚，紛紛發出反「台獨」謀和平的心聲。她呼籲，民進黨當局必須正視島內主流民意，停止「以武謀獨」，停止「台獨」分裂行徑。

謀「獨」挑釁是台海和平穩定最大威脅

近日，賴清德在新北市淡水區海巡艦隊分署稱，未來7年將完成1,000噸級以上大型艦船11艘，讓大家可以有更好裝備，也更有信心守護「國土與海疆」。

「必須指出的是，台灣是中國的一部分，沒有

所謂「國土與海疆」。朱鳳蓮回應指出，賴清德當局勾連外部勢力不斷謀「獨」挑釁，是台海和平穩定的最大威脅，是台灣陷入兵凶戰危險境的最大亂源。賴清德當局妄圖「以武謀獨」，完全是蚍蜉撼樹、不自量力，是死路一條。「他們在所謂『備戰謀獨』上的投入越多，對台灣老百姓的民生照顧就越少，最終給台灣帶來的危害就越大。」

此外，針對台教育主管部門要求高中生簽署「戰時青年服勤同意書」搞所謂「全民防務，人人有責」，甚至檢討所謂「能源和糧食儲備」，朱鳳蓮亦在當日作出回應。

朱鳳蓮說，「台獨」意味着戰爭，與台海和平水火不容。沒有一個家長願意自己的孩子因「台獨」被裹挾上戰場。民進黨當局蓄意「以武謀獨」，強迫台灣青年充當炮灰，是對廣大台灣民眾特別是台灣青年安全福祉的最大威脅。她強調，只有堅決反對「台獨」，台海和平才能得到切實保障，台灣民眾才能安心無憂，台灣青年才有更好未來。

中印一線部隊正推進落實邊境解決方案

香港文匯報訊 據中新社報道，就中印兩軍是否在兩國邊境具有爭議地區脫離接觸的問題，中國外交部發言人林劍30日在例行記者會上回應說，不久前，中印雙方就邊境有關問題達成解決方案，目前雙方的一線部隊正在有序推進落實工作。

《失孤》原型之子被拐案 二審維持原判

香港文匯報訊 據中新社報道，電影《失孤》原型郭剛堂之子被拐案10月30日由山東省高級人民法院作出二審宣判，駁回上訴，維持原判。

此前，山東省聊城市中級人民法院的一審判決中，被告人呼富吉犯拐賣兒童罪，判處死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產，對被告人呼富吉限制減刑。被告人唐立霞犯拐賣兒童罪，判處無期徒刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產。

該案一審宣判後，被告人呼富吉、唐立霞表示上訴。2024年8月22日該案進行了二審開庭審理。

1997年9月21日，郭剛堂年僅兩歲半的兒子郭新振被人拐走。隨後，郭剛堂踏上了24年的尋子之路，他騎着摩托車走遍了大半個中國。2015年，電影《失孤》上映，以郭剛堂為原型的電影主人公尋子故事引發社會廣泛關注。

2021年，中國公安部開展以打拐尋親為主要內容的「團圓」行動，並將「郭新振被拐案件」列為掛牌督辦案件。同年6月，中國公安部組織專家，運用最新比對查找手段，成功找回郭新振，失孤24年的家庭終於再次團聚。

郭新振被找到一個月後，涉嫌拐賣郭新振的兩名犯罪嫌疑犯呼富吉、唐立霞被警方抓獲。2023年7月7日，山東省聊城市中級人民法院對呼富吉、唐立霞拐賣兒童一案開庭審理。

台政治操弄已容不下大陸零食「黃飛紅花生」

特稿 備受台灣民眾喜愛的大陸零食「黃飛紅花生」日前被民進黨當局以「保護島內相關產業」為由禁止輸台和售賣，對此，國台辦發言人朱鳳蓮30日回應指出，民進黨當局之所以大張旗鼓「禁止輸入」「嚴格限購」這款辣花生，根本原因是它產自大陸。可見民進黨當局一味進行政治操弄已經到了連小小花生米都容不下的地步。

至今已限制陸1000多項農產品輸台

朱鳳蓮說，多年來，我們秉持「兩岸一家親」理念，採取措施幫助台灣農產品進入大陸市場，協助台企台農拓展大陸內銷市場，台灣農民朋友獲得了實實在在的好處。反觀民進黨當局頑固堅持「台獨」立場，不斷進行謀「獨」挑釁，升高兩岸敵意對抗，阻礙兩岸交流合作，至今仍單方面限制大陸1,000多項農產品輸入台灣，不僅阻礙了兩岸農產品貿易的正常進行，也嚴重損害了兩岸同胞利益，是不得民心的。

朱鳳蓮表示，民進黨當局之所以大張旗鼓「禁

止輸入」「嚴格限購」這款辣花生，根本原因是它產自大陸。可見民進黨當局一味進行政治操弄已經到了連小小花生米都容不下的地步。「我們將持續努力，不斷豐富台灣民眾的『零食箱』，品種更多樣、口味更多元。大陸網友們可以給台灣的朋友們多推薦幾款好吃的零食。」朱鳳蓮說，「我們也歡迎更多台灣同胞來大陸走走看看，打卡更多美食地圖，去發現更多的地方特色零食。」

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道